

1940 год
ИЮНЬ 8 лун
Суббота
№ 116 (2282)
Цена 5 коп.

ЛЕНИН ТУЙ ВЫЛӨТ

(По ленинскому пути)

ПОДПИСНОЙ ПЛАТА

1 год кезь 14 р. 40 к.
6 месяц кезь 7 р. 20 к.
3 месяц кезь 3 р. 60 к.
1 месяц кезь 1 р. 20 к.

Редакциялн адрес:
г. Кудымкар, Горького 31,
телеф. № 1—87

Петö 14-öт год

ВКП(б) Коми-Пермяцкöй окружномлн, уджалисез депутаттэз окружнöй Советлн да ВКП(б) Кудымкарскöй райкомлн орган

Месяцас петö 24-ись

1940 год кезьö окружнöй бюджет

Кык лун—июнь 4—5 луннэзö мунис Коми-Пермяцкöй окружнöй Советлн III-öt Сессия. Сессия тшательнöя обсуждайтис округлн 1940 год кезьö бюджетлись быд статья да утвердитис 1939 годся бюджетлись исполненнэ кызд доход сьöртi, сидз и расход сьöртi.

Округлн бюджет 1940 год кезьö составляйтö доходдэз сьöртi 22.657,6 тыс. руб и расходдэз сьöртi—22.657,6 тысяча руб. Эта обеспечивайтö виль ыджыт затратаз промышленность, сельскöй хозяйство, просвещеннэ да здравоохраненнэ развиватöм вылö. Основнöй вниманнэ иньдöтöм народнöй образованнэ вылö, кытчö утвердитöм 19.979,0 тыс. руб—чуть не джыныс! Здравоохраненнэ вылö—58.84,5 тыс. руб, сельскöй хозяйство вылö—889,3 тыс. руб да искусство вылö—240 тыс. руб. Эна цифразö пыртöм сталинскöй забота мян рoдиналн культурнöй да хозяйственнöй расцвет йылис, уджалисезлн благосостояннэ одзланö быдмöм йылис.

Местнöй организациязэддын сулалö важнейшöй задача—организуйтны бюджет исполняйтöм.

Организуйтны бюджет исполняйтöм—этö значитö обеспечитны быдсөн, öтик копейкалз, кöда видзöтöм сыөн государственнöй доходдэз.

Организуйтны бюджет исполняйтöм—эта значитö расходуйтны государственнöй средствазэдэ строгой назначеннэ сьöртi, экономнöя да ытжытжык пользаөн.

Чулалöм годся опыт мычалис, что не быдлаын этна задачаз, кызд колö пыртсьöнн олöмö. Финорганнэзлн недостаточнöй уджэянь эз вöв колана контроль, мысянь учебнöй расходдэз да начальнöй школазэз оборудуйтöм вылö абу досповна лэдзöм 52,3 тысяча руб, не быдсөн осытöмсь челядь саддэз—Гайнскöй районян 7 челядь садись уджалисö 4, гырисезлн школазэз профинансируйтöмсь 75 процент вылö, ликбез—80,4 процент вылö, изба-читальнязэз—84 процент вылö.

Не быдсөн освоитöмсь средствазэз Купросскöй да Деминскöй цколазэз стрoитöм понда. Виль школьнöй строительство сьöртi 205,9

тысяча руб туйö расходуйтöм только 138,7 тысяча руб. Абу используютöм 67,2 тысяча руб.

Окружнöй Советлн III Сессия обяжитис районнöй да городскöй Советтэзö, округись финансовöй органнэзöс обеспечитны 1940 годö утвердитöм бюджет сьöртi тыртны быдöс доходдэз, быдсөн освоитны капиталовложеннэз да аскадö финансируйтны быдöс социальнo-культурнöй мероприятияз, быдсөн освоитны кредиттэз, кöдна лэдзöмсь Юрлинскöй районись—Юмскöй школа, Юсьвинскöй районись—Купросскöй пикола да Кудымкарскöй районись—Деминскöй школазэз стрoитöм вылö. Сувтöтны быдлуныя контроль стрoитан об'екттэз качество сьöртн.

Миян эшö эмöсь руководителлэз, кöдна государственнöй копейкасö бережитны небрежнöя, озö чувствуйтö народ одзын некытшöм ответственность, расходуйтны государственнöй средствазэдэ не назначеннэ сьöртi, мысянь часто падмöтöнн кытшöм либо строительство.

Кудымкарскöй район только райисполкомись аппарат видзöм сьöртi керис перерасход 50,8 тысяча руб, Юсьвинскöй район—18,5 тысяча руб да Юрлинскöй—21,2 тысяча руб. Контрольнöй ревизионнöй работниккез недостаточнöя нүбтöнн государственнöй средствазэз расхищайтöмкöt пессьöм, недостаточнöя обеспечивайтöнн финансовöй контроль и этөн самöй лэдзöнн мукöд организациязэс руководителлэзöс суйны ассиныс кызнысö государство карманö.

Не случайнöя депутаттэз сувтöтны вoпрoссэзсö местнöй промышленность развивайтан возможностьтэз йылис. Мымда сырьёлн богатейшöй источниккез, мымда производственнöй мощностез öшöнн весь, öшöнн только сысянь, что некин кызд колö ны бердö кызсö эз пукты.

Чорыт финансовöй дисциплина, быд государственнöй копейка понда забота, ыджыт резерввез да мян социалистическöй хозяйствöлис быдöс возможностьтэз использоватьöм—вот мый колö успешнöя бюджет тыртöм понда, куймöдз сталинскöй пятилеткалис величественнöй программа олöмö пыртöм понда.



Сев на полях колхоза „Пролетарская нива“ (Славянский район Сталинской области).
Фото Е. Комма.

Фото-клише-ТАСС.

Округ пасьта кöдзöм 84.568 гектар

Июнь 5-öt лун кезьö округ пасьта ося культуразэз кöдзöм 84568 гектар—общöй кöдзан план сьöртi 89,5 процент вылö. Кудымкарскöй район кöдзис 34707 гектар—93,4 процент вылö, Юсьвинскöй район кöдзис 15524 гектар—91,3 процент вылö, Юрлинскöй район кöдзис 13027 гектар—80,7 процент вылö, Кочевскöй район кöдзис 9097 гектар—89,2 процент вылö, Косинскöй район кöдзис 5981 гектар—85 процент вылö, Гайнскöй район кöдзис 5272 гектар—88,2 процент вылö. Кудымкарскöй горсоветись колхоззэз кöдзисö 960 гектар—95,2 процент вылö.

Лөн округ пасьта кöдзöм 2995 гектар—66,5 процент вылö, клевер кöдзöм 1614 гектар—16 процент вылö, картошка садитöм 891 гектар—29,7 процент вылö, карч садитöм 59 гектар—10,5 процент вылö.

Срокöдз кончиписö вöркылöптöм

Социалистическöй соревнoваннэ паськötöмн Крохалевскöй мехлесопунктись (Юсьвинскöй район) рабочöйез бoсьлисö обязательствo, медбы сплав кончитны 5 лунöн оджык срокся и экономитны средствазэз 10 процент вылö. Этö бoсьтöм обязательствoсö рабочöйез тыртисö чествöн. „Компермлес“ трестöн сплав чулötöм понда срок вöлi сötöм 75 лун, а Крохалевскöй мехлесопунктись рабочöйез сийö чулötисö 38 лунöн и средствазэз экономитисö 30 процент вылö.

Сплавщикезлн уна бригадэз да рабочöйез, ас вылавис бoсьтöм обязательствoзэз тыртöм понда пессьöмн, лунся норма тыртлисö 150—200 процентöдз. Например, Крохалевскöй колхозись А. С. Крохалевлн бригада, Пикановскöй колхозись Г. И. Бычковлн бригада, трактористтэз, кöдна уджалисö древесина свалка вылын, Ф. С. Габов да П. Т. Тарасов ассиныс лунся нормаэз тыртлисö 150—200 процентöдз.

Примитны меразз финагент Караваевкöt

Трапезниковскöй сельсоветись финагент Караваев Алексей Прохорович бoсьтис мичötчан краска и сийөн осытис спекуляция. Öтик

Не умöля уджалис и сплав сьöртi мастер С. С. Агипшев, кöда 21 километровöй расстояннэа пикет вылын эз керлы öтик затор. Öтлаын бур уджкöt вöвлисö случайез, кöр мехлесопунктись мукöд рабочöйез вина сьöртi вöвлисö ыджыт заторрез. Например, мастер И. Д. Кылосов май 6-öt лунö лэдзис шoгмыны затор, кöда вылö ковсис öштыны уважык 250 морт лунся.

Первичнöй парторганизациялö да комсомольскöй организациялö öнi колö сплав вылын уджлис бур опыт вуджötны гожумся вöрзаптöм вылö.

Колö отöнжык паськötнн рабочöйез коласын социалистическöй соревнoваннэ, медбы бригадэз да рабочöйез пессисö гожумся вöрзаптан план досрочнöя тыртöм понда. Коммунисттэз да комсомолецез должөнсь орсны авангарднöй роль гожумся вöрзаптан план тыртöм понда пессьöмын.

Котельников.

пакет понда колхозниккезсянь бoсьтö нель кольтöн. Райфинотделлö колö Караваевкöt примитны меразз.

Колхозник.

В Наркоминделе

1. 4 июня английский поверенный в делах г. ле Ружелель посетил НК ИД т. Молотова и сообщил ему о намерении английского правительства заменить г. Сиддса на посту английского посла в СССР г. Крипсом, на правах обычного посла без каких либо чрезвычайных функций.

Тов. Молотов ответил, что советское правительство не имеет возражений.

2. 4 июня французский поверенный в делах г. Пайяр посетил НК ИД т. Молотова и сообщил ему о желании французского правительства заменить г. Наджиара на посту французского посла в СССР г. Лабонном.

Тов. Молотов ответил, что не предвидит возражений и сообщает ответ советского правительства 5 июня.

Получитис бур отметказз

Церковскöй начальнöй школясь IV классян велötчис Канюков Вася первöй четвертын велötчис умöля и получайтис умöль отметказз. Сыбöрын Вася вендис старайтчыны, медбы полötчыны буржыкя и велötчан год кончитны бур отметказз вылö.

Медбöрья четверттэзö Канюковлн успеваемость значительнöя лэбис и испытаннэз кезьö сия готовитчис бoра. А этасынь сия испытаннэз сетис бур отметказз вылö.

Например, арифметика сьöртi испытаннэз вылын сия получитис „отлично“, русскöй да роднöй кыввез сьöртi получитис „хорошо“ и география сьöртi получитис отметка „посредствoнно“.

Указом Президиума Верховного Совета СССР о дополнительных знаках отличия для Героев Социалистического труда учреждена золотая медаль „Серп и Молот“.

Лицевая сторона золотой медали „Серп и Молот“.



Оборотная сторона золотой медали „Серп и Молот“.

Производствоись отрывтөг...

Колхозээлись общественнэй муэз разбазаривайтёмсянь охраняйтан мераээ йылсь партиалён да советскэй правительстволён постановленнёе мукёд морттэсэ вайотис неудобной положеннё. Колхозээлись исключитём мезис мукёдыс кошшён быдгодь случай, кыз бы пырны колхозё, полчитны приусадебной участок, курог бабамоз бора пожны лично аспондасис быдгодь продуктаэз да сы вылын наживайтчыны. Но сэтшём морттэзлө, кёдна думайтёны наживайтчыны колхозной счет выльв да полчайтны колхозной льготаз, мян колхозээлись йббесэз поданаось, колхозной му находичё крепят кизэнь.

И вот, Сервинской сельсоветись, Б-Серва деревняись гражданин Тотьмянин Матвей Евграфович думайтё, кыз бы сюртчыны колхозас да полчитны усадебной участок. Наконец, тёд вылас усис и радён ивкыаслө горётчис:

—Инька, давай гижамö заявленнё колхозас! Тэ подан лыддисыны колхозницаон, ме колхозникон и мян огородец лоас. Но ме производствоись ог мун, ме повдауджавны почта-

ын охранникон. Мян лас денганс, карчниси, сыборын, ов да красуйтчышлы, Матвей Евграфович!

Мысллэз „гениальнойёсь“. Пуксис и сэк жö гижис заявленнё:

„Сервинской колхозлөн правленнё. Кудымкарской районись Сервинской сельсоветись, Б-Серва деревняись гражданин Тотьмянин Матвей Евграфовичсянь ЗАЯВЛЕННЁ. Сысянь, что ме мёда лоны тиян колхозлөн члендн, кора видзётны менчим заявленнё да примитны менб колхозз толькко производствоись отрывтөг и зачислитны мёддөз бригадаб. Точка. Май 20 лун 1940 год. ТОТЬМЯНИН“.

—Но, на вöбöt правленнёас, инька. Лунмөд бөрти лоамö колхозны!

Не сэтён то вёлм. Колхозыс не чилькөтан мөс и эдва ли колхозниккез примитасö асланыс семьяморттэсө, кёдна стремитчоны сайласыны колхозниккез нимөн и этён пöльтны ассинис личной хозяйствосö. И сомненнётөг, колхозниккез эта заявленнё вылө ответитасö:

—Лоö спокойнойёсь, Матвей Евграфович, босьтö ассинит заявленнёсö бөр. Мийб производство вылис отрывтөг огö примайтё. Уджав, кытён тэ уджалан.

В. Л.

Изва-читальня овлө пыр иганён

Мян Вежайскэй сельсоветын не етпа молодежь да велөтчиссез, но нылө совсем некытён чулөтны ассинис свободной кад. Сельсоветын эм изва-читальня, но сия пыр овлө иганён. Извач Попов сэтчин оз и мыччаслы, некөр тэ сийб он адззыв изва-читальняись.

А изва-читальняб локтасö кё киннэз-нибудь, то сторожиха А. Е. Васькина ныкбт обрацайтчö бддён

лөгөн, пыр видчö. Оз сет нем вөрөтны, напимер, оз сет лыддыны газетаэз да журналлэз, оз сет орсаннэз, а быдöс лыддö кыз бытьтö ассис.

Сельсоветись председателльб этнө недостатоккесö колб бырөтны и изва-читальняын сувтөтны образцовой порядок, медбы молодежь да велөтчиссез вермисö культурной чулөтны ассинис досуг.

Пионер.

Проверитны инструктор Грязинлись уджсö

Кудымкарской райуполнаркомзасянь инструкторон Егва посадын уджалб Грязин, кёдия не быдöс облагайтö йвпоставкаон. Напимер, Сыстеров Василий Егоровиче да Лихачева Анна Прокопьевнаись

эз обложит сийён, что ныкбт часто пукалö вина бутылка сайын и юб ныкбт. Эта пируйтёмсянь тэ сия прогуливайтö уджалан луннэз, напимер, май 30 лунсянь июнь 1 лундз совсем аз уджав.

Колхозник.

Кукшиновской колхоз умöля пессё вылын урожай понда

В-Иньвинской сельсоветись Кукшиновской колхоз кёдзан кад чулөтис умöля. Кёдзис кизэон, а кёдзан машинаэз сулалисө весь. № 2 бригадын кёдзан машинаон эзö кёдзö öтик сотка только сийён, что кёдзан машина вöли неисправной. Сидзжö и кёдзисö осталной бригадаэз. Бригада № 4 кёдзан машинаон кёдзис только 8 га. Этасянь позьö адззыны, кыз колхоз пессё вылын урожай понда.

Колхозись председатель Д. Ф. Никитин колхозон руководитö слабя. Сия кёдзан кад коста ыббез вылө эз и вовлы, кыз уджалисö колхозниккез ыббез вылын, сия оз тёд. Никитин правленнё пыравлө поча, а бригадаэзö совсем оз вовлы, а кёр кöть и локтас, то кресенняб юны брагаэз.

Колхозник.

Кубеневской колхозын разбазаривайтёны лён кёдзыс

Юсьвинской районись, Баталовской сельсоветись, Кубеневской колхоз эшб тулыснас вартлис мөймуся годся лён, но эта лён кёдзыс кублянас төлөттөг öвөдз куйлө гуна под вылын кучазыны. Этö лёнкөдзысö колхозниккез гуна вылис ноябонь гортэзаныс, кыз, напимер Кривощекова А. Н. да Кривощекова Н. С.

Колхоз правленнёись руководителлэз этна факттэз йылсь тёдöны бурса, но оз примайтö некытшём мераэз, медбы төлөтны да дзимляны лён кёдзысö.

Колхозник.



Иван Владимирович Мичурин (1860—1935).

Творческая мысль Мичуринана не угасала, несмотря на тяжёлый недуг, до самого последнего дня его жизни — 7 июня 1935 года.

Около 350 прекрасных сортов яблок, груш, слив, вишен, абрикосов, персиков, винограда, актинидии и других культур вывел И. В. Мичурин. Свыше миллиона саженцев получили колхозы и совхозы из мичуринского питомника. Самое же замечательное, что вырастил Иван Владимирович, — это кадры энтузиастов-мичуринцев. Из числа их вышли такие крупные ученые, как Черненко, Кизюрин и многие



К военным операциям в Западной Европе. Фото-клише ТАСС.

Война в Западной Европе

Сражение, начавшееся 10 мая, происходившее на территории Голландии, Бельгии и северных округов Франции, закончилось 4 июня последние части армии союзников под пулеметным огнем немцев погрузились на корабли и оставили Дюнкерк. В руках германской армии оказался стратегически важный район, включающий порты и крупные промышленные пункты.

25 дней боев стоили обеим воюющим сторонам значительных жертв.

Выступая 4 июня в палате общин премьер министр английского правительства Черчилль заявил, что все случившееся во Франции и Бельгии является колоссальной военной катастрофой. По заявлению Черчилля потери союзников превышают 30 тысяч человек убитыми и пропавшими без вести. Огромны материальные потери. В частности, союзники лишились 1000 орудий, всего транспорта, всех танков и бронемашин, находившихся в распоряжении экспедиционной армии на севере Франции.

В итоге майских боев немцы добились несомненных успехов. Сражение на севере Европы союзники проиграли. Однако судьба войны не решена. Решающие бои, столкновения главных сил воюющих сторон впереди.

В ночь на 5 июня германские войска перешли в новое наступление на двухсоткилометровом фронте от побережья Ла-Манша до Лаона. В сводке верховного командования германской армии указывается, что германские войска перешли реку Сомма, а также канал Уаза-Эн.

В сообщении командования союзников 6 июня указывается, что немцы ввели в действие значительные средства, в частности танки и авиацию. В районе Нижней Соммы передовые части французских войск были вынуждены несколько отступить.

Развертывание дальнейших операций свидетельствует о начале нового сражения, в этот раз за центральные районы Франции.

(ТАСС).

МИЧУРИН И МИЧУРИНЦЫ

На Всесоюзной сельскохозяйственной выставке есть уголок, который особенно привлекает колхозников-опытников, плодоводов, селекционеров. Здесь среди цветущих „антоновок полторафунтовых“, южных груш, зимующих в открытом грунте, абрикосов, актинидий, среди зелени виноградных кустов возвышается на мраморном постаменте статуя Ивана Владимировича Мичурина.

С каждым годом богаче, обильнее становится наследство, оставленное родной стране И. В. Мичуриным. Методом его работы овладевают новые сотни и тысячи опытников-селекционеров. Мичуринские сорта плодоносят в новых сотнях и тысячах колхозных садов.

В отсталой царской России, пробивая стену глухого равнодушия, начал свою работу И. В. Мичурин. Революционер в науке, страстный борец за обновление земли, он разрабатал и смело применял в практике свои методы преобразования растительного ми-

ра, ломая устаревшие каноны плодоводства.

Надо ли удивляться, что представители буржуазной науки упорно отказывались признавать выдающегося ученого, а царское правительство лишило его какой бы то ни было поддержки.

Лишь Октябрьская социалистическая революция открыла безграничные возможности для творчества Мичурина. И на закате своих дней Иван Владимирович увидел, как осуществляется мечта его жизни.

„Коммунистическая партия и рабочий класс дали мне все необходимое — все, чего может желать экспериментатор для своей работы.“

Сбывается мечта всей моей жизни: выведенные мною новые сорта плодовых растений двинулись с опытных участков не к отдельным кулкам-богачам, а на массивы колхозных и совхозных садов, заменяя низко урожайные, плохие, старые сорта, — писал Иван Владимирович товарищу Сталину.

другие, чьи работы представлены в павильонах выставки, в ее садах и экспонатных посевах.

На живом, наглядном материале посетители Выставки изучают методы работы Мичурина. В Мичуринском саду представлены гибридные сеянцы различного возраста. На этом материале демонстрируется мичуринское учение о правильном воспитании гибридов для получения ценных сортов.

Здесь же можно познакомиться с замечательным мичуринским методом предварительного вегетативного сближения растений путем прививок. В мичуринском саду растут рябина, привитая на грушу, груша, привитая на рябину, груша на ирге, гибриды персика с терном, привитый на культурном персике.

Методы работы и теоретические установки Мичурина несут революцию не только в плодоводство. Они, как показывают работы академика Лысенко имеют не меньшее значение и в выведении новых сортов зерновых и технических культур, в перестройке

всей агробологической науки.

Армия энтузиастов-мичуринцев, рассеянная по колхозам и совхозам великой Советской страны, развивает дело Мичурина. „Каждый колхозник должен быть опыtnиком, а опытник уже есть преобразователь“, — писал И. В. Мичурин.

Крупный научно-исследовательский центр, созданный заботами партии и правительства на месте скромного сада Ивана Владимировича в г. Мичуринске, — залог того, что теория Мичурина и в дальнейшем будет помогать практике советского плодоводства.

С каждым годом все больше расцветает мичуринских садов на просторах нашей социалистической родины. Они — лучший, неувядаемый памятник великому ученому — смелому преобразователю природы.

А. САВЧЕНКО-БЕЛЬСКИЙ.

Отв. ред. П. М. КАЛАШНИКОВ.